

我省出台首个针对琼剧传承发展工作的规划纲要 政策搭好“戏台” 琼剧唱得更响亮

■ 本报记者 尤梦瑜

这两天,回家过暑假的省琼剧院青年演员张昌义一点没闲着,在上海戏剧学院进修的他刚刚帮省琼剧院三团复排了传统古装戏《昭阳宫宦》。这是他首次独立导演剧目,也算是对自己在上戏导演系进修的成果检验。

“去四川学习川剧再去上戏学导演,要感谢院里‘送出去’的培养政策!这次《纲要》里对人才培养说了很多,真是鼓舞人心。”

张昌义所提到的《纲要》正是8月上旬由省委宣传部与省文体厅联合制订出台的《海南省“十三五”时期琼剧传承发展规划纲要》,据悉,这是我省自建省以来出台的首个针对琼剧发展

工作的规划纲要,同时也是对全国以及我省文艺工作会议和相关政策的贯彻落实。《纲要》中清楚、详实地罗列了“十三五”期间,琼剧传承发展的主要目标、主要任务以及保障措施。《纲要》的出台为“琼剧”这一海南地方戏唱得更响、走得更远搭好了“戏台子”。

直击要点促落实

“实实在在!”采访中,从琼剧院团里的演员到有关部门的相关负责人,几乎每一个人都提到了这个词。这份《纲要》“实在”在哪里?

省琼剧基金会会长邱德群说,《纲要》清晰指出,至2020年,我省琼剧事业要达成的关于体制机制完善健全、

加大剧目创作和人才培养等9个“主要目标”。其中多项内容更是给出了具体的量化指标,例如,“推出新创剧目16台至18台,有2台至3台具备荣获国家级奖项水准”、“琼剧对外文化交流优秀剧目不少于10台”等。

“在各方的重视和支持下,琼剧这两年的发展环境越来越好,精品剧目的创排给了我们在全国舞台亮相的机会,作为演员,看到《纲要》中对新创剧目做了不少规划,这让我们信心十足。”梅花奖获得者、国家一级演员符传杰说。

随着时代的进步,琼剧的发展面临着机遇与挑战,经费不足、人才缺乏、管理机制不完善等问题。一份与《纲要》同时发布的《任务分工》清楚地

明确各单位职责,保障《纲要》的落实。这份“可操作性很强”的文件从政策层面上又一次为琼剧发展注入动力。

台前幕后共唱好戏

唱好一台戏有台前和幕后,琼剧事业的传承发展也离不开多方力量。

省委宣传部副部长朱寒松表示,在省委、省政府的重视下,琼剧在保留特色的基础上不断创新,精品剧目也在推陈出新,在全国舞台上的亮相让琼剧在全国戏剧界都有了一定影响力。“要以此《纲要》为基础,让琼剧艺术进一步得到弘扬,为国际旅游岛建设作出贡献。”

省琼剧院在琼剧的创作演出和传

承发展上扮演着重要角色。“这份里程碑式的纲领性文件对省内的琼剧院团来说是一次机遇。我们要借这样的政策东风,出戏出人,振兴琼剧。”省琼剧院院长许振程说。通过《海瑞》等几部精品剧目,省琼剧院不仅提升了业务水平,也让琼剧为更多人所熟知。

我省琼剧院团中80%至90%的人才都来自省艺校。“刷种若想发展,源头很重要,作为琼剧人才培养基地,省艺校在招生阶段就要把关。希望在政策的支持下,琼剧人才的培养机制等可以更加完善。”省艺校校长陈军说,近年来,省艺校通过与海师大进行“3+4”本科合作等方式取得一定成效,接下来还将推进跨剧种引进教师等工作。(本报海口8月27日讯)

省政府召开第69次常务会议

◀上接A01版

会议审议通过的《海南散居少数民族权益保障规定(草案)》,对散居少数民族和少数民族聚居镇的权益保障进行了规范,提出了保障其政治、文化和发展权利,以及加大基础设施、教育、医疗和产业扶持力度的政策措施,明确了完善我省城市民族工作有关制度,并规定了损害散居少数民族权益行为的法律责任。

会议原则通过了《海南省电信设施建设与保护条例修正案(草案)》,决定在修改完善后提交省人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

第七届海南法治高端讲座开幕

本报三亚8月27日讯 (记者金昌波 通讯员方茜)今天,以“司法责任制的理论与实践”为主题的第七届海南法治高端讲座在国家法官学院海南分院开幕。

最高人民法院党组副书记、副院长江必新,副院长陆俊华,省高院院长董治良,省检察院检察长贾志鸿出席开幕式。

陆俊华在致辞中指出,作为我国首批司法体制改革试点省份之一,2015年3月1日,海南法院率先完成全省入额法官选任,全面推进司法责任制,改革步伐走在了全国的前列。在海南深化改革进入重点攻坚关键节点的重要时期,举办如此高规格的法治高端讲座,有助于大家更好地学习贯彻十八届三中、四中、五中全会关于司法体制改革的重要精神,准确把握司法责任制在司法体制改革中的重要作用,为海南的司法改革试点工作提供智力支持。

江必新指出,优化配置和管理审判资源具有紧迫性和必要性,要进一步完善审判体制和审判程序,优化审判团队,健全配套制度,创新审判管理监督机制,优化审判管理方式,实现对审判流程的节点监控,完善法官考核考评机制,健全科学的激励机制,进行理性的责任追究。要改善审判的外部环境,完善外部监督制度,依法排除干扰审判的行为,进一步净化审判职能,让法院、法官集中精力从事审判执行工作。

本次讲座将历时三天,10位国内知名专家学者将继续围绕“司法责任制的理论与实践”这一主题进行现场授课。

琼中危改热火朝天 穷村子忙建新房子

8月27日,在琼中黎族苗族自治县长征镇什各村,村里的贫困户危房改造建设热火朝天,村民们为建新房忙得不亦乐乎。

今年以来,琼中农村危房改造实行改造指标三年滚动,对建档立卡贫困户和整村推进村庄所有农户不设指标限制。截至8月中旬,全县危房改造开工2001户,其中建档立卡贫困户D级危房改造开工1394户,完成年初制定任务(1119户)的125%。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权
实习生 陈若龙 摄



儋州大老教育基金会10年来募款400余万元资助224名贫困学子 大爱助学圆梦 桑梓十载情深

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

细密的汗珠打湿满头银发,82岁的儋州乡土文化研究会副会长符骥起了个大早,终于在大老教育基金会成立十周年庆典暨教育基金发放仪式开始前,从30多公里外的儋州市那大镇赶到了光村镇的大老村。

他手里紧紧攥着一卷用细绳扎好的红纸:“能不能帮我把这份心意交给好心人?”

符骥口中的好心人,是大老教育基金会的创办者。10年前,他们为振

兴家乡教育开渠引流,让社会各界的涓涓善意汇聚成潮,让考上高中、大学的贫困学子有了实现梦想的可能。

今天上午,葱茏绿意中的大老村分外热闹,爱民广场上早早聚满了村民。12名考上大学本科一批、本科二批的优秀学子获得奖励。

记者从仪式上获悉,10年来,海南农信社、海南农垦局、中行海南分行、香港言爱基金会、海南华盛水泥有限公司、海南移动公司、海南佳景有限公司等单位和爱心人士,先后为基金会捐461.4万元善款;10年

来,基金会打破了村与村、宗族与宗族之间的界限,将资助的范围由大老村扩大至周围的2个乡镇、4个行政村、12个自然村,先后为224名家境贫寒的学生点燃求学明灯,逐渐改变了村民们们的落后观念,营造并巩固了周边村庄和谐融洽的社会氛围……

值得一提的是,最初受资助的陈桂攻等77名优秀学子已经走上工作岗位,在斩断家庭穷根的同时,积极投入基金会的志愿服务,立志让这份大爱传递下去。正如符骥在红纸上,以“诗”“联”“山歌”等不同体裁赞颂的那样:

“博得全琼众口钦,善人办事快民心;多村子弟登龙榜,十载连珠领学金。”

省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波也来到现场。他认为,大老教育基金会不是普通的慈善基金,它不仅点燃了孩子成才的生命之光,也照亮了邻里团结的和谐之路,彰显的是美善,书写的是担当,彰显的是和谐,促进的是公平。他希望,受到帮助的优秀学子不忘初心、早日成才,以自己的理想、努力和成功作为对社会和无数好心人的最好报答。

(本报那大8月27日电)

海师学子获大学生计算机大赛一等奖

本报海口8月27日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)2016年(第九届)中国大学生计算机设计大赛全国总决赛于7月23日—8月25日举行。海南师范大学派出11个代表队参加比赛,获得了全国一等奖1个、二等奖5个、三等奖4个。

海南师范大学信息科学技术学院教师罗志刚指导,陈林晨、林蕴臻和杨鑫同学创作的微课作品“春意浓话对联”在比赛中脱颖而出,获得一等奖,实现了海南师范大学8年来在该竞赛中一等奖“零的突破”。

全域旅游花香客纷至

100个政府投资项目,吸引社会资本投资100个项目,推动“双百”项目落地,进一步增强综合实力。

“琼海经验值得学习,城镇化建设的思路需要不断创新。”考察途中,广东新兴县委宣传部副部长伍洁娴说。

促进三产融合 创建全域旅游5A处处皆景

陈玉芳是嘉积镇礼都村委会妇女主任,也是接待游客的“导游”。她用不标准的普通话,自豪地向来自广

东的客人一遍遍地介绍着她家乡的龙寿洋万亩农业公园。在这里,花海、荷塘与传统农作物轮替种植,配套的游客服务中心、儿童乐园、垂钓与采摘体验区、农家乐餐馆、房车基地等,使得整体田洋变成多功能区。

前来参观的广东徐闻县委书记梁权财说,在琼海,田还是那片田,房子还是那些房子,建公园不占农民的一分地,并且,政府引导农民以成立合作社的方式,配套旅游服务设施,既方便了游客,又让农民的收入从单一的生产性收入变为多元收入,实现了农

业发展、农民增收、农村更美。

放眼整个琼海1710平方公里大地,13个风情特色产业链(区)已经落成,“龙寿洋农业公园”“热带滨海农业公园”“万泉河农业公园”3大农业公园初具雏形,500多公里长的慢行绿道将田园、乡村和城镇串联成一个没有边界、没有围墙、没有门票,主客共享、居旅相宜的大景区。

广东省委副书记、接待办主任于敏到访琼海时说,“这里游客不是最多的,但产品是最好的”,这里乡村游的品质不一定很高,但是能把农民带动起来,通过全域旅游5A级景区,将第三产业——旅游业与第一、二产业融合,转变产业结构,将造福广大游客和所有琼海市民。

(本报嘉积8月27日电)

渔民深耕南海的多种海洋元素融入镇墟街景改造,提升了镇墟品质和文化品位,吸引了一大批投资创业者,建成了包括贝类、根雕、菩提子、火山岩雕刻等特色工艺品一条街,成为国内知名的贝类工艺品贸易中心之一,日均接待游客数达4000多人次。

为加快特色产业小镇发展,近3年来,琼海市政府直接投资5亿多元完善基础设施,整合资金超过20亿元,发挥了4倍以上的聚集效益。接下来,琼海还将计划用两三年的时间,每年投资2至3亿元,同时整合

洼处的房屋遭遇洪水袭击,陷入一片汪洋。洪水退去后,倒伏的树木堵住了村庄道路。记者再次来到沙地村时,沙地村党支部书记、村委会主任赵恒仕正带领村民清理倒伏的大树、扶正被吹歪的小树。

从早上8时干到下午4时,树枝拉走了18车,刀砍断了两把,对外的交通打通了,赵恒仕的手掌也磨出了几个水泡。记者问他为什么不向镇里求援时,他说:“所有地方都受灾了,村里能够自己动手解决的,就不麻烦镇里。”

赵恒仕原本是海口一家物流公司的高管。两个月前村“两委”选举,他响应号召回村参选,最终高票当选。当他

战胜洪涝灾害、迅速恢复生产的关键。

互帮互助共渡难关

在海尾镇三联村西侧,一条新铺设的供水管道跨过排洪沟,直通昌江核电厂厂区。排洪沟护坡上,一处200多平方米的塌方如猛兽张开的血盆大口。这处塌方是8月18日在暴雨中出现的,直接导致昌江核电厂两条供水管道中断。

为尽快恢复供水,保证昌江核电厂正常运转,相关部门决定重新选址铺设一条供水管道。三联村村民张祥光在接到村党支部书记唐允奎的电话后,

立即答应让出林地。“企业为昌江发展作出了贡献,关键时刻我们也应该支持他们。”张祥光说。

患难见真情。无论是在抢险救灾还是恢复生产过程中,昌江党员、干部、群众都互帮互助,团结一心。十月田镇大芬水库出现险情时,村民开来自家拖拉机运土,和部队官兵、乡镇干部一起连续奋战7小时;公路局在抢通被塌方阻断的道路时,王下乡干部群众开来挖掘机,扛起铁锹、锄头,和公路局职工合力用最短的时间打通了道路。

“这次抢险救灾和灾后恢复中,最让我感到高兴和骄傲的是普通群众、党员干部、人民子弟兵都充分动员起来了,大家拧成一股绳,战胜了昌江近20年来最严重的洪涝灾害。”林东说。

(本报石碌8月27日电)

一批台湾赈灾物资送抵高灾区



美兰机场海关人员正在为台湾赈灾物资办理通关。

本报记者 杨艺华 摄

本报海口8月27日讯 (记者杨艺华 通讯员王基群)昨天下午6时许,一批来自台湾的赈灾物资从海口美兰机场国际货栈运往在台风中受灾较严重的临高县。今天上午,该批物资在临高县临城镇大坡村现场发放给受灾村民。

受今年第8号台风“电母”影响,我省临高县遭受暴雨长时间侵袭,受灾严重。台湾慈济慈善基金会获悉后,伸出援手献爱心,主动联系临高县台办、民政部门,向临高县临城镇大坡村125位灾民捐赠30箱毛毯、20箱香积饭等赈灾物资。

这批物资从台湾空运到海口,美兰机场海关加快办理货物通关联检放行、物流转运速度,确保货物及时发往灾区。